2023 学年第二学期高三年级学业质量调研
物理  试卷	Comment by jing fan: 平均 55.8
本试卷共 6 页，满分 100 分，考试时间 60 分钟。全卷包括 6 大题。
考生注意：
1．答卷前，务必用钢笔或圆珠笔在答题纸正面清楚地填写姓名、学校、准考证号。
2．选择题的作答必须用2B铅笔涂在答题纸上相应区域内与试卷题号对应的位置，需要更
改时，必须将原选项用橡皮擦去，重新选择。主观题的作答必须用黑色的钢笔或圆珠笔写
在答题纸上与试卷题号对应的位置。
一、北斗卫星导航系统（18分）
北斗卫星导航系统（简称北斗系统）是中国着眼于国家安全和经济社会发展需要，自主研发的全球卫星导航系统，是为全球用户提供全天候、高精度的定位、导航的国家重要基础设施。	Comment by jing fan: 1．C
2．B
3．，
4．>，
5．BD
2023学年青浦二模1

1．（3分）北斗系统用电磁波传递信息，下列选项不属于电磁波的是（    ）
A．无线电波		B．紫外线		C．超声波		D．X 射线

2．（3分）在发射北斗导航卫星的过程中，某 2 s 内卫星速度随时间的变化规律为 v = (8t + 3)m/s，由此可知（    ）
A．卫星的加速度为 3 m/s2				B．卫星在 2 s 内通过的位移为 22 m
C．卫星 2 s 末的速度为 16 m/s		D．卫星做变加速直线运动
[image: ]
3．（4分）如图一颗北斗导航卫星在做轨道半径为 r 的匀速圆周运动。已知地球的半径为 R，地球表面的重力加速度为 g，这颗北斗卫星的运行周期为__________；向心加速度为___________。

4．（4分）某颗北斗卫星质量为 m，该卫星原来在半径为 R1 的轨道上绕地球做匀速圆周运动，由于受到极稀薄空气的摩擦作用，飞行一段时间后其做圆周运动的半径变为 R2，则 R1___________R2（选填“<”、“=”或“>”）。若已知 G 为引力常量，M 为地球质量，则此过程中合外力对该卫星做功为____________。

5．（4分）【多选】北斗导航卫星中的“北斗三号”搭载了氢原子钟，原子钟通过氢原子能级跃迁产生电磁波校准时钟。氢原子的部分能级结构如图，则（    ）1
−13.6
−1.51
−0.85
0
−3.40
2
3
4
n
E /eV
∞

A．用 10.5 eV 的光子照射，能使处于基态的氢原子跃迁到激发态
B．氢原子由基态跃迁到激发态后，原子的电势能增大
C．一群处于 n = 4 能级的氢原子向低能级跃迁时，最多可以辐射出 3 种不同频率的光子
D．一群处于用 n = 2 能级的氢原子向低能级跃迁时，发出的光照射金属铂（铂逸出功为 6.34 eV），能发生光电效应

二、能源（20分）
能源，是指能够提供能量的资源。这里的能量通常指热能、电能、光能、机械能、化学能等。	Comment by jing fan: 1．A
2．C
3．7.5×103，30
4．增大
5．（1）a = 8 m/s2
（2）= 7.33 m/s
2023学年青浦二模2

1．（3分）“能源分类相关图”如图所示，下列选项中全部符合图中阴影部分的能源是（    ）新能源
一次能源
来自太阳
的能源

A．太阳能、风能			B．水能、天然气
C．地热能、核能			D．煤炭、潮汐能

2．（3分）关于能量和能源，下列表述中正确的是（    ）
A．只要能量守恒的过程就一定能自发进行
B．能量是守恒的，所以能源永不枯竭
C．能量可以从一种形式转化为另一种形式
D．能量的可利用价值变小，能的总量会不断减少

3．（4分）一辆新能源小汽车在水平路面上由静止启动，在前 5 s 内做匀加速直线运动，5 s 末达到额定功率，之后保持额定功率运动，其 v – t 图像如图所示。已知汽车的质量为 m = 2.5×103 kg，汽车受到地面的阻力为车重的 0.1 倍（g 取 10 m/s2），则汽车在前 5 s 内的牵引力为_________N，汽车的最大速度为______m/s。v/m·s−1
t/s
O
5
10
vm


4．（3分）今年我国新能源纯电车“800 V高压平台”车型开始逐渐普及。相比原“400 V”车型，不但补能时间大大缩短，同时降低了整车的能耗，缓解了车主续航的焦虑。如图是新能源汽车驱动电路简单示意图，高压动力电池总功率为 P，内阻不计，电池两端电压为 U，整个回路的电阻为 r。试用所学知识阐述当高压动力电池总功率 P 不变时，随着动力电池两端电压 U 的提升，驱动系统上功率的变化情况：____________________________。高压动力电池
驱动系统


[image: ]5．（7分）质量为 1500 kg 的新能源汽车以 10 m/s 的速度在水平面匀速直线前进，通过激光雷达和传感器检测到正前方 22 m 处有静止障碍物时，系统立即自动控制汽车，首先使之做加速度大小为 1 m/s2 的匀减速直线运动，并向驾驶员发出警告。当汽车继续前行至某处时自动触发“紧急制动”，汽车切断动力系统，同时提供 12000 N 的总阻力使其做匀减速直线运动，最终该汽车恰好没有与障碍物发生碰撞。求：
（1）汽车在“紧急制动”过程的加速度大小；
（2）汽车在上述 22 m 的运动全过程中的平均速度的大小。



三、消防救援（17分）
夏天，一些地区出现了不同程度的用水困难现象。消防救援队伍第一时间出动，将水送到群众家门口。	Comment by jing fan: 1．AB
2．Ⅰ，较少
3．向外爆裂
2.3×104 Pa
4．2p0，24
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1．（4分）【多选】给旱区送水的消防车停于水平地面，在缓慢放水过程中，若车胎不漏气，胎内气体温度不变，不计分子势能，则胎内气体（     ）
A．内能不变		B．从外界吸热		C．对外界做负功		D．分子平均动能减小

2．（4分）如图所示为消防车轮胎中气体分子速率分布函数图像，f（v）为在速率 v 附近单位速率间隔内气体分子数与分子总数的比，两条图线分别为车刚启动和行驶一段时间后胎内气体分子速率分布曲线，图中曲线______（选填“Ⅰ”或“Ⅱ”）对应车刚启动时的图线。相比行驶一段时间后，车刚启动时单位时间内对轮胎内壁单位面积上碰撞的气体分子数_______（填“较多”“一样”或“较少”）。I
II
v
O
f (v)
气体分子速率分布曲线


3．（5分）（计算）某型号消防仪表，表内外压强差超过 6.0×104 Pa 时，表盘玻璃将爆裂。消防员携带此表实施高山环境救援，山脚温度为 27℃，表内气压为 1.0×105 Pa；登上山顶时，表盘玻璃发生爆裂，此时山顶气温为 − 23℃。表内气体体积的变化可忽略不计，山顶大气压强小于山脚大气压强，分析说明表盘玻璃是向外爆裂还是向内爆裂，并求山顶大气压强为多少。（结果保留两位有效数字）

[image: ]4．（4分）如图所示消防官兵为群众准备的热水保温桶，保温桶的容积为 20 L，打开保温桶底部阀门，热水可缓慢流出。现向内倒入 16 L 热水，立即用桶盖将其密封，此时桶内部气压可达到 2.5p0（p0 为大气压）。用容积为 250 mL 的杯子接水，设桶内部气体质量和温度不变，不计水产生的压强。接满 4 杯水后，桶内气体压强为_______；最多可连续接满_______杯热水。


四、排球运动（14分）
排球运动是球类运动之一，在我国具有非常高的欢迎度，我国女排曾获得世界五连冠的辉煌记录。	Comment by jing fan: 1．B
2．18.9，v2
3．（1）2.16，13.5		（2）B
2023学年青浦二模4

[image: ]1．（3分）如图所示，小王同学正在垫质量为 m 的排球。排球离开手臂后先竖直向上运动高度 h 后，再落回原位置，设空气阻力大小恒为 f，则此过程中（    ）
A．重力对排球所做总功为 − mgh
B．排球的机械能变化量为 − 2fh
C．合力对排球做功为零
D．合力对排球的冲量为零

[image: ]2．（4分）在排球比赛中，某运动员抓住机会打了一个“探头球”，已知来球速度 v1 = 6 m/s，击回的球速度大小为 v2 = 8 m/s，击球时间为 0.2 s，排球的质量为 270 g，则击球时手对球作用力大小为________N，此力方向与_________（“v1”或“v2”）相同。（忽略击球时重力的影响）

3．（7分）如图所示为某排球场尺寸，网高 2.24 m。某队员在距网水平距离为 3.0 m、边界为 4.5 m 的 O 点自距地面 3.2 m 高处将排球击出。已知排球的质量为 270 g，重力加速度 g 取 10 m/s2，忽略空气对排球的作用力。中线
后场
后场
9 m
9 m
9 m
3 m
3 m
发
球
区
4.5 m

（1）若该队员用 400 N 的力将排球沿水平方向击出，扣球点与球落地点的水平距离为 8 m。在球离开手到落地的过程中，合力的冲量为_______N·s。运动员击打排球时，运动员的手对排球做了_______J的功。
（2）调整恰当的击球方向，击球后瞬间，球水平飞出。排球视为质点。下列速度可使排球不会触网，也不会出界的是（    ）
A．6.0	m/s		B．7.0 m/s		C．17 m/s		D．18 m/s







五、电阻率（12分）
电阻率的测定有非常重要的意义。如：为满足集成电路的性能要求，对金属导体、半导体等电阻率进行测定；又如土壤电阻率是表征土壤电导性能的指标，被广泛应用于雷电风险评估、研究土壤的腐蚀性等方面。	Comment by jing fan: 1．（1）刻度尺，螺旋测微器		（2）a		（3）
2．113
3．（2）2，1，U1 – U2		（3）
2023学年青浦二模5

1．（4分）“测量金属丝的电阻率”的实验电路如图所示，实验过程中：S
V
A
R
P
a
b

（1）用___________测量金属丝长度，用_________（两空均选填“刻度尺”或“螺旋测微器”）测量金属丝的直径，为减小误差进行多次测量求平均值，得到金属丝长度 L 和直径 d。
（2）根据电路图连接电路，开关 S 处于断开状态，滑动变阻器滑动片滑到________（选填：“a”或“b”）端。闭合开关，调节滑动变阻器，记录多组电压和电流。
（3）根据实验数据，画出 U – I 图，由图线的斜率得出金属丝的阻值为 R。由此可知金属丝的电阻率 ρ 为________（用 L、d、R 表示）。

2．（2分）测量土壤的电阻率。已知盛满土壤样品的玻璃管的内径 d = 60 mm，改变土壤样品长度，测量每次土壤长度 L 和土壤的阻值 R；利用记录的多组土壤长度 L 和电阻 R 的数据，绘制如图所示的 R – L 关系图像。由图像可求土壤样品的电阻率为_________Ω·m。（保留 3 位有效数字）
L/cm
0
5.0
2.0
R/kΩ
d
L
土壤样品


[image: ]3．（6分）如图所示，利用圆柱体容器及相关电路测量盐水的电阻率。

（1）用游标卡尺测出圆柱体容器的内直径 d，由玻璃管侧壁的刻度尺测出压缩后盐水的高度 h。
（2）闭合开关 S1，开关 S2 接________（填“1”或“2”）端，调节滑动变阻器 R，使电压表的读数为 U1，滑动变阻器滑片不动，然后将开关 S2 接___________（填“1”或“2”）端，再次记录电压表的读数为 U2，发现 U1 > U2。则电阻 R0 两端的电压为________。
（3）已知定值电阻 R0，根据（1）（2）测量的数据，计算得待测盐水的电阻率为_______。


六、磁流体发电（19分）
磁流体发电是一种新型的高效发电方式，当等离子体横切穿过磁场时，能产生电，在等离子体流经的通道上安装电极并和外部负载连接时，则可发电。	Comment by jing fan: 1．发电机，电动机
2．B
3．（1）低，Bdv
（2）U = 
（3）q = CBvd
2023学年青浦二模6

1．（4分）发电机和电动机中，_____________是将机械能转化为电能的装置，_____________是将电能转化为机械能的装置（两空均选填“发电机”或“电动机”）。

[image: ]2．（3分）磁流体发电机原理如图所示，将一束等离子体（含有带正电和带负电的微粒）以一定速度垂直于磁场方向连续射入匀强磁场中，等离子体稳定时在两极板间均匀分布，忽略边缘效应及离子的重力，则下列说法正确的是（    ）
A．带电微粒进入磁场后不受力的作用
B．带电微粒在磁场中受力可用左手定则判断
C．若只增大两极板间的距离，发电机的电动势不变
D．A 极板相当于发电机电源的负极


[image: ]3．（12分）如图所示是磁流体发电机的装置，A、B 组成一对长为 L、宽为 h 的平行电极，两板间距为 d，内有磁感应强度为 B 的匀强磁场。发电通道内有电阻率为 ρ 的高温等离子持续垂直喷入磁场，每个离子的速度为 v，负载电阻的阻值为 R，电离气体沿导管高速向右流动，运动的电离气体受到磁场作用，产生了电动势，电离气体以不变的流速 v 通过发电通道。电容器的电容为 C，不计电离气体所受的摩擦阻力。根据提供的信息完成下列问题。
（1）（4分）A 板的电势比 B 板_______（“高”或“低”），发电机的电动势 E =___________；
（2）（5分）开关闭合，当发电机稳定发电时，求 A、B 两端的电压 U；
（3）（3分）开关断开，求稳定后电容器所带的电荷量 q。


青浦区2023学年第二学期高三年级学业质量调研测试
物理试卷 参考答案
一、北斗卫星导航系统（18分）
1．C		2．B		3．，
4．>，		5．BD

二、能源（20分）
1．A
2．C
3．7.5×103，30
4．由 P = UI 可知，功率一定时，随着动力电池两端电压 U 的提高，电路中电流 I 将减小，根据焦耳定律可得电路上损耗的功率 P损 = I2r 将减小，所以驱动系统的功率 P驱 = P − P损 将增大。
5．（1）由牛顿第二定律得紧急制动过程中汽车的加速度为：
a = =  m/s2 = 8 m/s2									（2分）
（2）设触发紧急制动时汽车的速度为 v，其到障碍物的距离为 x1，则有：
x1 = ，x2 = ，
x = x1 + x2													（1分）
已知 a1 = 1 m/s2，x = 22 m，v0 = 10 m/s，
联立以上各式可得：v1 = 8 m/s									（2分）
所以 t = t1 + t2 = 2 + 1 = 3 s										（1分）
可得平均速度 = = m/s = 7.33 m/s						（1分）

三、消防救援（17分）
1．AB
2．Ⅰ，较少
3．表内气体初态的压强 p1 = 1.0×105 Pa、温度 T1 =（27 + 273）K = 300 K
其末态的温度 T2 =（273− 23）K = 250 K，
由查理定律：= ，解得山顶时表内气体的压强 p2 = 8.3×104 Pa。	（2分）
若表盘是向内爆裂，则山顶气压 p = p2 + Δp = 1.43×105 Pa。因为山顶气压小于山脚气压，故向内爆裂是不可能的，所以表盘是向外爆裂的。							（2分）
由 p2 – p = Δp，解得 p = 2.3×104 Pa，即山顶大气压强为 2.3×104 Pa。	（1分）
4．2p0，24

四、排球运动（14分）
1．B
2．18.9，v2
3．（1）（每空2分）2.16，13.5		（2）（3分）B

五、电阻率（12分）
1．（1）刻度尺，螺旋测微器		（2）a		（3）（每空1分）
2．113（2分）
3．（2）2（1分），1（1分），U1 – U2（2分）		（3）（2分）
六、磁流体发电（19分）
1．（4分）发电机，电动机
2．（3分）B
3．（1）（4分）低，Bdv
（2）稳定后，据闭合电路欧姆定律可得
E = I(R + r)							（1分）
U = IR								（1分）
据电阻定律可得 r = ρ				（1分）
联立解得	U = 			（2分）
（3）开关断开，电容器两端的电压等于电动势，故电容器所带的电荷量为
q = CE = CBvd						（3分）


解析
【解析】1．无线电波、紫外线、X射线都属于电磁波，超声波属于机械波，则不属于电磁波的选C。
2．AD．某2s内卫星速度随时间的变化规律为v=（8t+3）m/s，可知卫星做匀加速直线运动，加速度为


故AD错误；
B．卫星做匀加速直线运动，在2s内通过的位移为


故B正确；
C．卫星2s末的速度为


故C错误。
故选B。
3．[1][2]北斗导航卫星在做轨道半径为r的匀速圆周运动，地球的半径为R，地球表面的重力加速度为g，有




联立解得卫星的周期和向心加速度为


，

4．[1]卫星受到极稀薄空气的摩擦作用，则其线速度变小，万有引力大于向心力，则卫星做向心运动，轨道半径变小，即；

[2]轨道半径为时，有


卫星的引力势能为



轨道半径为时，有


卫星的引力势能为



合外力对该卫星做功变为摩擦产生的热量，根据能量守恒定律得


解得


5．A．处于基态的氢离子跃迁到激发态，如果到第2能级


如果到第3能级


10.5eV的光子能量都不符合跃迁条件，故A错误；
B．按照波尔理论，氢原子由基态跃迁到激发态，核外电子从低轨道跃迁到高轨道，克服库仑力做功，原子的电势能增大，故B正确；

C．大量处于激发态的氢原子，向低能级跃迁能辐射有


即能辐射6种光子，故C错误；

D．的氢原子从激发态向低能级跃迁，释放最大10.2eV能量的光子，因


发出的光照射金属铂（铂逸出功为6.34eV），能发生光电效应，故D正确。
故选BD。





6．A    7．C    8．     7.5×103     30    9．由可知，功率一定时，随着动力电池两端电压U的提高，电路中电流I将减小，根据焦耳定律可得电路上损耗的功率将减小，所以驱动系统的功率将增大。    10．（1）；（2）

【解析】6．A．太阳能、风能符合图中阴影部分的能源，故A正确；
B．水能不是一次能源，故B错误；
C．核能不是来自太阳辐射的能源，故C错误；
D．潮汐能不是来自太阳辐射的能源，故D错误。
故选A。
7．A．自然界的宏观热现象的过程都有方向性，满足能量守恒定律的物理过程不一定能自发进行，故A错误；
BD．能量与能源不同，能量是守恒的，但随着能量的耗散，能量可以利用的品质会下降，则依然要节约能源，故BD错误；
C．根据能量守恒定律，能量可以从一种形式转化为另一种形式，也可以从一个物体转移到另一个物体，故C正确；
故选C。
8．[1]汽车受到的阻力



前5s内，由图可得，由牛顿第二定律


解得



[2]末功率达到额定功率


当牵引力等于阻力时，汽车达最大速度，则最大速度





9．由可知，功率一定时，随着动力电池两端电压U的提高，电路中电流I将减小，根据焦耳定律可得电路上损耗的功率将减小，所以驱动系统的功率将增大。
10．（1）由牛顿第二定律可得，“紧急制动”过程的加速度




其中，，代入解得

；

（2）设触发“紧急制动”时汽车的速度大小为v，其到障碍物的距离为，则有



已知“紧急制动”前的加速度为，位移为


且有




已知总位移，，解得


，
紧急制动前的时间为


紧急制动后的时间为


总时间为


所以


11．AB    12．     Ⅰ     较少    13．向外爆裂，2.3×104Pa    14．     2p0     24

【解析】11．AD．在缓慢放水过程中，胎内气体温度不变，则胎内气体内能不变，分子平均动能不变，故A正确，D错误；
BC．根据


在缓慢放水过程中，消防车的载重减小，胎内气体压强的压强减小，胎内气体温度不变，气体做等温变化，根据玻意耳定律可知，气体体积增加，气体对外界做正功，根据热力学第二定律


可知气体从外界吸热，故B正确，C错误。
故选AB。
12．[1]温度越高，分子的热运动越剧烈，平均分子动能越大，则曲线Ⅰ对应的温度比曲线Ⅱ对应的温度低，则曲线Ⅰ对应车刚启动时的图线。
[2]温度升高后，单位体积内的分子数增多，撞击到单位面积器壁上的分子数增多，故相比行驶一段时间后，车刚启动时单位时间内对轮胎内壁单位面积上碰撞的气体分子数较少。
13．表内气体初态压强、温度为




其末态的温度为


气体做等容变化，由查理定律有


解得山顶上表内气体压强为


若表盘是向内爆裂，则山上气压为


因为山上气压小于山脚下气压，故表盘不可能向内爆裂，故表盘是向外爆裂。山顶大气压强为


14．[1]以热水保温桶内封闭气体为研究对象，初始状态





接满4杯水后，设桶内气体压强为，体积为


气体做等温变化有


解得


[2]假设最多可以连续接满n杯，此时桶内气体压强为


体积为


气体做等温变化有


解得


15．B    16．     18.9     v2    17．     2.16     13.5     B

【解析】15．A．排球离开手臂后先竖直向上运动高度h后，再落回原位置，故重力做功为0，故A错误；
B．排球的机械能变化量为


故B正确；
C．重力做功为0，阻力做功为负功，故合力做功不为0，故C错误；
D．由于此过程排球动量变化不为零（末速度与初速度反向），由动量定理可知合外力的冲量不为0，故D错误。
故选B。

16．[1][2]规定的方向为正方向，根据动量定理可得


解得


此力方向与v2方向相同。
17．（1）[1]在球离开手到落地的过程中，合力的冲量为


[2]球下落的时间为


扣球点与球落地点的水平距离为8m，则


故运动员的手对排球做功


（2）速度较小时容易触网，临界速度


落点在边界角位置为最大速度


只要方向恰当，大于6.8m/s小于16m/s的速度均可落在场内。
故选B。


18．     刻度尺     螺旋测微器     a         19．113    20．     2     1     U1-U2     

【解析】18．（1）用刻度尺测量金属丝长度，用螺旋测微器测量金属丝的直径；
（2）为了保证闭合开关S时电路中的电流过大，在根据电路图连接电路时，开关S处于断开状态下，滑动变阻器滑动片应该滑到a端；
（3）根据电阻定律得


金属丝的横截面为圆形，其直径为d，横截面积为


联立以上两式解得金属丝的电阻率为


19．由小题1可得土壤的电阻与其长度的关系为


再结合题中所给的R-L关系图像可得


将d=60mm代入上式可算得
ρ=113Ω·m
20．（2）由于U1＞U2，所以闭合开关S1后，开关S2应该先接2端再接1端，先后两次电压表的读数为U1和U2之差U1-U2即等于电阻R0两端的电压；
（3）由于盐水和电阻R0串联，电流相等，则由欧姆定律和电阻定律得




联立以上两式解得待测盐水的电阻率为




21．     发电机     电动机    22．B    23．     低     Bdv          

【解析】21．[1][2]发电机和电动机中，发电机即为产生电能的一种机器，是将机械能转化为电能的装置；电动机工作时，消耗电能产生机械能，是将电能转化为机械能的装置。
22．ABD．由左手定则知：等离子体喷射入磁场后在洛伦兹力作用下正离子向上偏，负离子向下偏则上极板是电源的正极，下极板是电源的负极，所以A极板的电势比B极板的电势高，故B正确，AD错误；
C．两极板间形成向下的电场正、负离子将受到电场力，稳定时有


即


可知板间距离越大，发电机电动势越大，发电机电动势与正对面积无关，故C错误。
故选B。
23．（1）[1]据左手定则可知，电离气体中的正离子向B极板偏转，负离子向A极板偏转，故B极板电势高，A板电势低；
[2]稳定后满足


解得发电机的电动势为


（2）稳定后，据闭合电路欧姆定律可得




据电阻定律可得


联立解得


（3）开关断开，电容器两端的电压等于电动势，故电容器所带的电荷量为
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一、北斗卫星导航系统（18分）
北斗卫星导航系统（简称北斗系统）是中国着眼于国家安全和经济社会发展需要，自主研发的全球卫星导航系统，是为全球用户提供全天候、高精度的定位、导航的国家重要基础设施。 

1.（3分）北斗系统用电磁波传递信息，下列选项不属于电磁波的是（    ）
  A.无线电波         B. 紫外线         C. 超声波      D. X射线

2.（3分）在发射北斗导航卫星的过程中，某2s内卫星速度随时间的变化规律为v=(8t+3)m/s，由此可知（    ）
A. 卫星的加速度为3m/s2                 B. 卫星在2s内通过的位移为22 m
C. 卫星2s末的速度为16m/s              D. 卫星做变加速直线运动
[image: https://img1.baidu.com/it/u=1482818528,866893831&fm=253&fmt=auto&app=138&f=JPG?w=500&h=400]
3.（4分）如图一颗北斗导航卫星在做轨道半径为r的匀速圆周运动。已知地球的半径为R，地球表面的重力加速度为g，这颗北斗卫星的运行周期为__________；向心加速度为___________。


4.（4分）某颗北斗卫星质量为m，该卫星原来在半径为R1的轨道上绕地球做匀速圆周运动，由于受到极稀薄空气的摩擦作用，飞行一段时间后其做圆周运动的半径变为R2，则R1____________ R2（选填“<”、“=”或“>”）。若已知G为引力常量，M为地球质量，则此过程中合外力对该卫星做功为____________。




[image: ]5.（4分）【多选】北斗导航卫星中的“北斗三号"搭载了氢原子钟，原子钟通过氢原子能级跃迁产生电磁波校准时钟。氢原子的部分能级结构如图，则（　　）
A. 用10.5eV的光子照射，能使处于基态的氢原子跃迁到激发态
B．氢原子由基态跃迁到激发态后，原子的电势能增大
C．一群处于n=4能级的氢原子向低能级跃迁时，最多可以辐射出3种不同频率的光子
D．一群处于用n=2能级的氢原子向低能级跃迁时，发出的光照射金属铂（铂逸出功为6.34eV），能发生光电效应

二、能源（20分）
能源，是指能够提供能量的资源。这里的能量通常指热能、电能、光能、机械能、化学能等。
1.（3分）“能源分类相关图”如图甲所示，下列选项中全部符合图中阴影部分的能源是（    ）
  A. 太阳能、风能     B. 水能、天然气图甲

  C. 地热能、核能     D. 煤炭、潮汐能

2.（3分）关于能量和能源，下列表述中正确的是（    ）
  A. 只要能量守恒的过程就一定能自发进行
  B. 能量是守恒的，所以能源永不枯竭
  C. 能量可以从一种形式转化为另一种形式
  D. 能量的可利用价值变小，能的总量会不断减少图乙


3.（4分）一辆新能源小汽车在水平路面上由静止启动，在前5s内做匀加速直线运动，5s末达到额定功率，之后保持额定功率运动，其v-t图像如图乙所示。已知汽车的质量为m=2.5×103kg，汽车受到地面的阻力为车重的0.1倍（g取10m/s2），则汽车在前5s内的牵引力为_________N，汽车的最大速度为______m/s。


4.（3分）今年我国新能源纯电车“800V高压平台”车型开始逐渐普及。相比原“400V”车型，不但补能时间大大缩短，同时降低了整车的能耗，缓解了车主续航的焦虑。如图丙是新能源汽车驱动电路简单示意图，高压动力电池总功率为P，内阻不计，电池两端电压为U，整个回路的电阻为r。试用所学知识阐述当高压动力电池总功率P不变时，随着动力电池两端电压U的提升，驱动系统上功率的变化情况：                                          图丙

                                                                               。
[image: https://img0.baidu.com/it/u=3716101714,4093405442&fm=253&fmt=auto&app=138&f=JPEG?w=636&h=355]5.（7分）质量为1500kg的新能源汽车以10m/s的速度在水平面匀速直线前进，通过激光雷达和传感器检测到正前方22m处有静止障碍物时，系统立即自动控制汽车，首先使之做加速度大小为1m/s2的匀减速直线运动，并向驾驶员发出警告。当汽车继续前行至某处时自动触发“紧急制动”，汽车切断动力系统，同时提供12000N的总阻力使其做匀减速直线运动，最终该汽车恰好没有与障碍物发生碰撞。求：
(1)汽车在“紧急制动”过程的加速度大小；
(2)汽车在上述22m的运动全过程中的平均速度的大小。
              
三、消防救援（17分）
夏天，一些地区出现了不同程度的用水困难现象。消防救援队伍第一时间出动，将水送到群众家门口。
1.（4分）【多选】给旱区送水的消防车停于水平地面，在缓慢放水过程中，若车胎不漏气，胎内气体温度不变，不计分子势能，则胎内气体（     ）
A. 内能不变   		B. 从外界吸热   		C. 对外界做负功    D. 分子平均动能减小

2.（4分）如图所示为消防车轮胎中气体分子速率分布函数图像，f（v）为在速率 v 附近单位速率间隔内气体分子数与分子总数的比，两条图线分别为车刚启动和行驶一段时间后胎内气体分子速率分布曲线，图中曲线______（选填“Ⅰ”或“Ⅱ”）对应车刚启动时的图线。相比行驶一段时间后，车刚启动时单位时间内对轮胎内壁单位面积上碰撞的气体分子数_______（填“较多”“一样”或“较少”）。I
[bookmark: _Hlk161422053]气体分子速率分布曲线                                      
II


[bookmark: _Hlk161732720][bookmark: _Hlk161733210][bookmark: _Hlk161733264]3.（5分）（计算）某型号消防仪表，表内外压强差超过 6.0×104 Pa 时，表盘玻璃将爆裂。消防员携带此表实施高山环境救援，山脚温度为 27 ℃，表内气压为 1.0×105 Pa；登上山顶时，表盘玻璃发生爆裂，此时山顶气温为−23 ℃。表内气体体积的变化可忽略不计，山顶大气压强小于山脚大气压强，分析说明表盘玻璃是向外爆裂还是向内爆裂，并求山顶大气压强为多少。（结果保留两位有效数字）
[image: ]
4.（4分）如图所示消防官兵为群众准备的热水保温桶，保温桶的容积为20L，打开保温桶底部阀门，热水可缓慢流出。现向内倒入16L热水，立即用桶盖将其密封，此时桶内部气压可达到2.5P0（P0为大气压）。用容积为250mL的杯子接水，设桶内部气体质量和温度不变，不计水产生的压强。接满4杯水后，桶内气体压强为_______；最多可连续接满_______杯热水。

四、排球运动（14分）
排球运动是球类运动之一，在我国具有非常高的欢迎度，我国女排曾获得世界五连冠的辉煌记录。
  
[image: https://www.tangwai.com/ImgRsc/WebThumbs/942/DefImg227626.jpg]1.（3分）如图所示，小王同学正在垫质量为m的排球。排球离开手臂后先竖直向上运动高度h后，再落回原位置，设空气阻力大小恒为f，则此过程中（  ）
A．重力对排球所做总功为-mgh
B．排球的机械能变化量为-2fh
C．合力对排球做功为零
D．合力对排球的冲量为零

[image: https://img.qtx.com/asset/f4/36/94/fcaee1177145acbdfda6fa7e48ef0bde.jpeg]2.（4分）在排球比赛中，某运动员抓住机会打了一个“探头球”，已知来球速度v1=6m/s,击回的球速度大小为v2=8m/s，击球时间为0.2s，排球的质量为270 g，则击球时手对球作用力大小为________N,此力方向与_________（“v1”或“v2”）相同。（忽略击球时重力的影响）

3.（7分）如图所示为某排球场尺寸，网高2.24m。某队员在距网水平距离为3.0m、边界为4.5m的O点自距地面3.2m高处将排球击出。已知排球的质量为270g，重力加速度g取10m/s2，忽略空气对排球的作用力。
（1）若该队员用400N的力将排球沿水平方向击出，扣球点与球落地点的水平距离为8m。在球离开手到落地的过程中，合力的冲量为_______ N·s。运动员击打排球时，运动员的手对排球做了_______J的功。
（2）调整恰当的击球方向，击球后瞬间，球水平飞出。排球视为质点。下列速度可使排球不会触网，也不会出界的是（　　）
A．6.0m/s	    B．7.0m/s     	C．17m/s     	D．18m/s
[image: ]



五、电阻率（12分）
电阻率的测定有非常重要的意义。如：为满足集成电路的性能要求，对金属导体、半导体等电阻率进行测定；又如土壤电阻率是表征土壤电导性能的指标，被广泛应用于雷电风险评估、研究土壤的腐蚀性等方面。
[image: @@@08a2fe1a-29ad-462b-9c78-3125223ee728]1．（4分）“测量金属丝的电阻率”的实验电路如图所示，实验过程中：
（1）用      测量金属丝长度，用      （ 两空均选填“刻度尺”或“螺旋测微器”）测量金属丝的直径，为减小误差进行多次测量求平均值，得到金属丝长度L和直径d。
（2）根据电路图连接电路，开关S处于断开状态，滑动变阻器滑动片滑到      （选填：“a” 或“b”）端。闭合开关，调节滑动变阻器，记录多组电压和电流。

（3）根据实验数据，画出U-I图，由图线的斜率得出金属丝的阻值为R。由此可知金属丝的电阻率为      （用L、d、R表示）。

2.（2分）测量土壤的电阻率。已知盛满土壤样品的玻璃管的内径d=60mm，改变土壤样品长度，测量每次土壤长度L和土壤的阻值R；利用记录的多组土壤长度L和电阻R的数据，绘制如图所示的R-L关系图像。由图像可求土壤样品的电阻率为 _________Ω·m。（保留3位有效数字）L/cm

[image: 1710761465771]d
土壤样品



[image: @@@dc65d9c5-1c1d-4c04-8e0e-be7e12a1df6d]3.（6分）如图所示，利用圆柱体容器及相关电路测量盐水的电阻率。
（1）用游标卡尺测出圆柱体容器的内直径d，由玻璃管侧壁的刻度尺测出压缩后盐水的高度h。
（2）闭合开关S1，开关S2接________（填“1”或“2”）端，调节滑动变阻器R，使电压表的读数为U1，滑动变阻器滑片不动，然后将开关S2接___________（填“1”或“2”）端，再次记录电压表的读数为U2，发现U1>U2。则电阻R0两端的电压为________ 。
（3）已知定值电阻R0，根据（1）（2）测量的数据，计算得待测盐水的电阻率为_______。
六、磁流体发电（19分）
磁流体发电是一种新型的高效发电方式，当等离子体横切穿过磁场时，能产生电，在等离子体流经的通道上安装电极并和外部负载连接时，则可发电。
1. （4分）发电机和电动机中，_____________是将机械能转化为电能的装置，_____________是将电能转化为机械能的装置（两空均选填“发电机”或“电动机”）。

[image: C:\Users\admin\AppData\Local\Temp\WeChat Files\7b256d9f3b992357663567382e932f6.png]2.（3分）磁流体发电机原理如图所示，将一束等离子体（含有带正电和带负电的微粒）以一定速度垂直于磁场方向连续射入匀强磁场中，等离子体稳定时在两极板间均匀分布，忽略边缘效应及离子的重力，则下列说法正确的是（　　）
A．带电微粒进入磁场后不受力的作用
B．带电微粒在磁场中受力可用左手定则判断
C．若只增大两极板间的距离，发电机的电动势不变
D．A极板相当于发电机电源的负极


3.（12分）如图所示是磁流体发电机的装置，A、B组成一对长为L、宽为h的平行电极，两板间距为d，内有磁感应强度为B的匀强磁场。发电通道内有电阻率为的高温等离子持续垂直喷入磁场，每个离子的速度为v，负载电阻的阻值为R，电离气体沿导管高速向右流动，运动的电离气体受到磁场作用，产生了电动势，电离气体以不变的流速v通过发电通道。电容器的电容为C，不计电离气体所受的摩擦阻力。根据提供的信息完成下列问题。
（1）（4分） A板的电势比B板_______________（“高”或“低”），发电机的电动势E=___________；
（2）（5分）开关闭合，当发电机稳定发电时，求A、B两端的电压U；
（3）（3分）开关断开，求稳定后电容器所带的电荷量q。
L
h
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2023  学年第二学期高三年级学业质量调研   物理    试卷   本试卷共   6   页，满分   100   分，考试时间   60   分钟。全卷包括   6   大题。   考生注意：   1 ．答卷前，务必用钢笔或圆珠笔在答题纸正面清楚地填写姓名、学校、准考证号。   2 ．选择题的作答必须用 2B 铅笔涂在答题纸上相应区域内与试卷题号对应的位置，需要更   改时，必须将原选项用橡皮擦去，重新选择。主观题的作答必须用黑色的钢笔或圆珠笔写   在答题纸上与试卷题号对应的位置。   一、北斗卫星导航系统（ 18 分）   北斗卫星导航系统（简称北斗系统）是中国着眼于国家安全和经济社会发展需要，自主 研发 的全球卫星导航系统，是为全球用户提供全天候、高精度的定位、导航的国家重要基础设施 。     1 ． （ 3 分） 北斗系统用电磁波传递信息，下列选项 不属于 电磁波的是（       ）   A ． 无线电波     B ． 紫外线     C ． 超声波     D ． X   射线     2 ． （ 3 分）在发射北斗导航卫星的过程中，某   2   s   内卫星速度随时间的变化规律为   v   =   (8 t   +   3)m/ s ， 由此可知（       ）   A ． 卫星的加速度为   3   m/s 2         B ． 卫星在   2   s   内通过的位移为   2 2 m   C ． 卫星   2   s   末的速度为   1 6   m/s     D ． 卫星做变加速直线运动     3 ． （ 4 分）如图 一颗 北斗导航卫星 在 做 轨道半径为   r   的 匀速 圆 周运动 。 已 知地球的半径为   R ，地球表面的重力加速度为   g ，这颗北斗 卫星 的 运行 周 期 为 __________ ；向心 加速度为 ___________ 。     4 ． （ 4 分）某颗北斗 卫 星质量为   m ， 该卫星原来在半径为   R 1   的轨道上绕地球做匀速圆周运动， 由于受到极稀薄空气的摩擦作用，飞行一段时间后其做圆周运动的半径变为   R 2 ， 则   R 1___________ R 2 （选填“ < ”、“ = ”或“ > ”）。若已知   G   为引力常量， M   为地球质量 ，则此 过程中 合外力对 该卫星做功为 _ ___________ 。     5 ． （ 4 分）【多选】 北斗导航卫星中的 “ 北斗三号 ” 搭 载 了 氢原子钟， 原子钟 通过氢原子能级跃迁产生电磁波校准时钟。氢原子的部分能级 结构如图，则（      ）   A ． 用   1 0. 5   eV   的光子照射，能使处于基态的氢原子跃迁到激发态   B ．氢原子由基态跃迁到激发态后，原子的电势能 增大   C ．一群处于   n   =   4   能级的氢原子向低能级跃迁时，最多可以辐射出   3   种不同频率的光子  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

